

揭秘网络婚恋温柔陷阱 付费聊天,为爱“充值”? 套路!

通过搭建婚恋平台、招募女聊手,以婚恋交友为诱饵引导男性被害人以“提升亲密值”为由消费充值,数百元只为解锁“女朋友”一位手机号码,还要经历重重转账考验……近日,郑州新密警方打掉一特大交友诈骗团伙。

家住新密的张先生今年32岁,家中一直催着单身的他赶紧结婚,抱着试一试的态度,他在一家名为“微陌”的婚恋交友平台上注册了会员。很快,平台上就有女用户发来了好友申请。

被害人张先生:

注册登录以后,就会有人主动跟你聊,刚开始聊天不要钱,后来聊天都要钱。

张先生说,只要在这个平台聊天,就需要使用金币。虽然刚注册的时候平台也赠送了一些,但是没聊几句就提示金币已经耗尽,需要继续充值。

想到对话框那边女用户温柔可人,加上起初的充值费用也并不算贵,于是,张先生就又充了98元继续聊天。

被害人张先生:

刚开始聊得比较好,感觉也可以,然后就充金币。后来,平台上干什么都要金币,跟她说话要金币,跟她视频要的金币更多。

随着感情逐渐升温,张先生与女用户开始进行语音和视频聊天,这也使金币的消耗速度加快。

聊天中,张先生多次提出与对方见面或要个联系方式,但女用户却总以平台规定为由拒绝他,称必须通过充值刷礼物提高亲密度后,才能逐渐解锁更多的功能。张先生刷送礼物一段时间后发现,无论他投入多少,对方还是会以各种理由进行推脱。

被害人张先生:

充金币、刷礼物一共9000多元,她一直推脱,后来不给她刷礼物,跟她说话也不回我了。

此时,张先生才意识到自己可能被骗了,于是向当地派出所报警求助。接警后,民警便以男用户的身份注册成了该平台会员。一进入平台,就有十几个女用户发来打招呼的消息,而那个之前和张先生聊天的女用户也在其中。



杨佳 制图

招募女聊手,引导被害人频频充值

“所有的女性用户、女聊手是可以自己设定聊天的费用,自己设置金币的金额;所有的男用户在平台里聊天都是要付费的。”新密市公安局反诈大队指导员董涛说。

办案民警在平台上填写所属地在郑州,而之前声称自己在新密居住的那名女用户,此时也改称自己家住郑州。然而警方发现,她的实际位置在北京,年龄、婚姻状况也与之前张先生描述的不符,并且在短时间内还出现频繁提现的异常行为。

在侦查过程中民警还发现,有类似嫌疑行为的女用户不在少数,这个平台的诸多异常情况迅速引起了警方的注意,为了进一步了解案情,办案民警决定第一时间赶往北京。

在直播行业,很多人气网络主播的背后“直播公会”都起着很大的作用。所谓“直播公会”相当于网络主播的经纪公司,专门负责招募、培训以及管理、推广主播。

调查过程中,警方发现这名女用户仅是该交友平台众多女聊手之一,这些女聊手由平台运营方直接招募,均受公会管理。

该女用户真实姓名是丁某,在案件侦办过程中,警方了解到,交友平台上像丁某这样的女聊手还有不少,她们分属于不同的公会。其中丁某的上线徐某就是整个网络诈骗团伙的核心人物之一。

据犯罪嫌疑人徐某交代,该平台有近10名公会会长,他只是其中之一,公会会长负责招募和管理

女聊手,并对她们进行话术培训。

据他供述,在他的公会里,女聊手的人数最多时接近百人,主要任务就是引导男性消费者在平台上充值消费。

“平台有运营、客服、审核、法务、风控等部门组成,其中运营是一个非常重要的部门,下面管理着公会会长,公会会长是负责招募、培训、管理聊手的。”郑州市公安局反诈支队辅警蒋斌说,犯罪嫌疑人在作案过程中负责频频引导被害人充值,一旦被害人见面的要求再也无法搪塞过去,就会被女聊手立即拉黑。

这个团伙的行为已经涉嫌诈骗,掌握各种证据后,警方立即赶赴该嫌疑平台的公司所在地——山东烟台,将犯罪团伙成员一举抓获。

至此,这个特大网络交友诈骗团伙被警方端掉。

不断充值才能逐个解锁电话号码

审讯中,警方进一步摸清了犯罪嫌疑人的作案手段。在他们招募的女聊手里,有“熟手”和“新手”之分。对于新人,负责招募的公会会长会先进行一番“培训”,指导女聊手如何吸引男性被害人入局。

警方介绍,这家名为“微陌”的交友平台于2024年5月正式上线,招募的工作人员也都是些所谓的“熟手”。

而对于刚入行的新人,负责招募的公会会长会传授一套聊天话术,指导女聊手如何与男用户进

行沟通。一旦男用户注册上线,这些女聊手就会主动出击,引被害人入局。

“双方了解完之后,女聊手就开始慢慢套近乎,设定成相等的人设,表达出两人感情经历的相似程度,然后再慢慢进一步交流。”董涛说。

由于平台赠送的金币有限,被害人要想和心仪的女性进一步加深了解,就只能不断充值购买金币。此时,女聊手则会根据“火候”,引导被害人选择扣费更贵的语音和视频聊天等项目。

警方介绍,平台金币的兑换比例为1:10,即每投入1元钱可获得10个金币。这些资金一旦进入平台,便会立即被犯罪嫌疑人瓜分。通常女聊手分得40%,公会会长分得18%,而剩余的42%则归平台所有。

“比如说送礼物,每个礼物的金币值是不一样的,有的礼物达到几百个金币,有的可能少一点,几十个金币。而当被害人提出索要电话号码时,女聊手们则会根据其经济实力和感情的火候,提出不同的金额,要求被害人继续充值以逐个解锁电话号码。”董涛说。

一个聊手平均每月收入1万余元

记者了解到,从2024年5月平台上线,到7月被警方打掉,这短短两个月的时间内,该平台注册用户高达26万余人,平台收入高达1200余万元,公会会长平均每月

收入20余万元,聊手平均每月收入1万余元。

在此次案件中,郑州市公安局组织180余名警力,成立了16个抓捕组,奔赴广东、广西、福

建、湖南等地,开展集中抓捕行动,共抓获嫌疑人522人,扣押涉案手机、电脑80余部,冻结涉案资金200余万元。

本版稿件均据央视新闻

调查

揭秘

幕后